

III МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «МИГРАЦИЯ МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ, ВЬЕТНАМОМ И СТРАНАМИ АСЕАН В КОНТЕКСТЕ НОВЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ РЕАЛИЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ» (Вьетнам, Ханой, 3 ноября, 2016 г.)

Конференция проведена при организационной и финансовой поддержке Федерального агентства научных организаций (ФАНО), Российской академии наук (РАН), Института социально-политических исследований РАН (ИСПИ РАН), Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) (грант № 16-23-09501), Высшей школы социальных наук (ВШСН) Московского государственного университета (МГУ) имени М.В. Ломоносова, Института европейских исследований Вьетнамской академии наук (ИЕИ ВАОН), Института социологии Вьетнамской академии наук (ИС ВАОН). В научно-практической конференции приняли участие ученые и эксперты из 31 страны мира, в том числе России, Австралии, Аргентины, Армении, Беларуси, Болгарии, Бразилии, Вьетнама, Великобритании, Венгрии, Германии, Индии, Иордании, Индонезии, Казахстана, Камбоджи, Канады, Китая, Малайзии, Мьянмы, Нидерландов, Польши, Республики Корея, США, Таджикистана, Таиланда, Турции, Украины, Финляндии, Японии, ЮАР. Участвовали ученые из различных регионов России, которые занимаются исследованиями вьетнамской миграции, в том числе из Москвы, Санкт-Петербурга, Ставрополя, Ростова-на-Дону, Краснодара, Владивостока, Хабаровска, Биробиджана, Новосибирска, Красноярска, Омска. Были представлены ведущие научные институты и университеты России: ИСПИ РАН, ИСЭПН РАН, ИДВ РАН, Финансовый университет при правительстве РФ, РУДН, МГИМО-Университет, РАНХ и ГС при президенте РФ, МПСУ, ДВФУ, НГУ, СКФУ). Общее количество участников конференции составило 450 человек, в том числе ученые и эксперты (представители неправительственных организаций, государственные служащие, сотрудники международных организаций, посольств) в области миграции и миграционной политики, молодые ученые, студенты.

Основные цели конференции заключались в объединении усилий экспертов в сфере исследований миграции из России, Вьетнама и стран Юго-Восточной Азии, а также в формировании позитивного имиджа России за рубежом как страны с эффективной миграционной политикой, готовой и открытой к диалогу в области эффективного регулирования миграции. Россия в силу своего географического и геополитического положения стала миграционным мостом, связывающим Европу и Азию. Страна привлекает значительное количество трудовых, учебных и вынужденных мигрантов из разных государств. Также Россия является посылающей эмигрантов страной, русскоговорящие общины стали вторыми по численности в мире после китайской диаспоры. Наконец, Россия представляет собой «транзитный коридор» из азиатских стран в Европу.

Выбор Вьетнама в качестве страны проведения конференции обусловлен историческими, социально-экономическими и геополитическими связями с Россией. Задачи конференции:

- 1) объединение ученых, экспертов и практических работников, занимающихся вопросами исследования и практического регулирования миграции в России, Вьетнаме и странах ЮВА;
- 2) экспертная оценка и интеграция в миграционную политику эффективных практик регулирования миграции в России, Вьетнаме и странах ЮВА;
- 3) развитие международной сети в области исследований миграции, включающей российских и азиатских экспертов, а также экспертов из других стран;
- 4) формирование и развитие научной сети экспертов, включая молодых ученых, в России, Вьетнаме и странах ЮВА и обогащение их российским и международным опытом в области исследований и регулирования миграции;
- 5) формирование позитивного имиджа России как страны регулирующей миграцию на четкой законодательной основе и межгосударственных соглашениях и способствующую тем самым развитию Вьетнама и стран ЮВА.

В рамках конференции проведено *пленарное заседание*, на котором выступили ведущие российские и вьетнамские ученые в области исследований миграции и миграционной политики: *Данг Нгуен АНЬ*, доктор наук, доцент, вице-президент Вьетнамской академии общественных наук, директор Института социологии Вьетнамской академии наук (Ханой, Вьетнам); *Рязанцев Сергей Васильевич*, член-корреспондент РАН, руководитель Центра социальной демографии, Институт социально-политических исследований Российской академии наук (Москва, Россия); *Нгуен Ан Ха*, доктор экономических наук, доцент, директор Института Европейских исследований Вьетнамской академии общественных наук (Ханой, Вьетнам). На пленарном заседании отмечалось, что исследование вопросов миграции и развития является актуальным вопросом для всех стран. Также докладчики обозначили важность данных исследований для развития миграционной политики на национальном и межгосударственном уровнях. Было отмечено, что миграция в регионе АСЕАН играет все большую роль для стран и местных сообществ. Миграционные отношения между Вьетнамом и Россией имеют продолжительную историю.

В рамках конференции было проведено три крупных научных сессии с презентациями докладов и обстоятельными дискуссиями.

Первая сессия «Демографические и миграционные процессы в АСЕАН» включала следующие доклады.

ЭМБОНГ Абдул Рахман, доктор социологических наук, почетный профессор, ведущий научный сотрудник Института малазийских и международных исследований, Университет Кебангсаан (Национальный университет Малайзии) (Куала-Лумпур, Малайзия) представил доклад на тему *«Миграционные потоки в Малайзию: политика и проблемы»*, в котором рассматривались потоки мигрантов в одну из самых развитых в экономическом развитии стран региона и их вклад в развитие экономики Малайзии. Также была освещена эволюция миграционной политики государства за последние пятьдесят лет, выделены ее недостатки и пути совершенствования.

МАЗЫРИН Владимир Моисеевич, доктор экономических наук, профессор, руководитель Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Дальнего Востока Российской академии наук (Москва, Россия) сделал доклад на тему *«Новые тенденции развития экономики стран ЮВА и российско-вьетнамских отношений»*, в котором были выявлены экономические факторы, способствующие развитию миграции в регионе ЮВА, а также специфические особенности развития вьет-

намской экономики. Были выделены особенности торгово-экономических отношений между Россией и Вьетнамом и другими странами ЮВА.

ХБЮГЕТ Джерольд, независимый консультант по вопросам народонаселения и развития, Международный советник Азиатского научно-исследовательского центра по вопросам миграции (Бангкок, Таиланд) в докладе *«Успешный опыт регулирования миграции рабочей силы в Восточной и Юго-Восточной Азии»* обобщил эффективные практики регулирования трудовой миграции в регионе, выделив наиболее успешные модели миграционной политики, которые могут заимствовать другие страны региона. Участниками конференции была отмечена высокая значимость подобных исследований для обмена опытом и внедрения эффективных практик в национальные миграционные модели.

Нгуен Кань ТОАН, доктор экономических, профессор, Институт Европейских исследований Вьетнамской академии общественных наук (Ханой, Вьетнам) в докладе *«Трудовая миграция из Вьетнама в страны АСЕАН и Северо-Восточную Азию: состояние и перспективы»* осветил направления и структуру потоков трудовой миграции из Вьетнама в различные страны, выделил проблемы вьетнамских трудовых мигрантов, а также обозначил пути их возможного решения на государственном и межгосударственном уровнях, было уделено внимание трудовой миграции вьетнамцев в Россию и страны СНГ, а также вопросам их адаптации и возвратной миграции.

СЕУН Сам, профессор Института международных отношений Королевской академии Камбоджи (Пномпень, Камбоджа) в докладе *«Вьетнамцы приезжают в Камбоджу! Камбоджийцы едут в Таиланд!»* рассмотрел взаимный миграционный обмен между соседними странами, выявил новые тенденции и перспективы его развития. В докладе отмечались проблемные зоны взаимного регулирования потоков беженцев, трудовых мигрантов, мигрантов по семейным причинам. Были предложены пути их решения на межгосударственном уровне.

Данг Нгуен АНЬ, доктор социологических наук, доцент, вице-президент Вьетнамской академии общественных наук (Ханой, Вьетнам) выступил с презентацией на тему *«Трудовая миграция и мобильность в районе Меконга»*, в которой он осветил вопросы трудовой миграции в странах региона, выделив особенности потоков и ключевые проблемы трудящихся-мигрантов.

ЧАМЧАН Чалермпол, доктор наук, доцент, Институт населения и социальных исследований, Университет Махидол (Бангкок, Таиланд) выступил с докладом *«Дети мигрантов и образование для всех в Таиланде»*, в котором был представлен важный аспект миграции, связанный с образованием детей мигрантов.

ДАНТАС Алексис Торрибио, доктор наук, профессор, Университет штата Рио-де-Жанейро (Рио-де-Жанейро, Бразилия) и **ЛЕМОС Мария Тереза Торрибио Бриттес**, доктор наук, профессор, Университет штата Рио-де-Жанейро (Рио-де-Жанейро, Бразилия) представили доклад на тему *«Торговые отношения между Бразилией и Китаем, странами АСЕАН»*, в котором был сделан детальный обзор торгово-экономических отношений, в том числе трудовой миграции между указанными странами. Авторы выявили новые тенденции миграции предпринимателей и высококвалифицированных специалистов.

ХОРИЕ Норио, доктор наук, профессор Центра дальневосточных исследований университета Тоямы (Тояма, Япония) представил доклад *«Проблема борьбы за пространство: захват земель и миграция в приграничных регионах российской Дальнего Востока»*, который вызвал продолжительную дискуссию между

участниками конференции. Высказывались точки зрения «за» и «против» привлечения китайской рабочей силы на Дальний Восток России.

БИНЬ Ву Нгок, старший советник Института по вопросам народонаселения, семейных и детских исследований (Ханой, Вьетнам) выступил с презентацией по теме «*Международная миграция рабочей силы из Вьетнама в другие принимающие страны АСЕАН: текущие вопросы и вызовы*», в которой рассмотрел более детально направления и структуру трудовой миграции из Вьетнама в страны АСЕАН.

После завершения докладов состоялась дискуссия, в которой было отмечено, что трудовая миграция в АСЕАН нарастает, формируются устойчивые полюса привлечения трудовых мигрантов (Сингапур, Малайзия, Таиланд), но в то же время формируются новые центры привлечения мигрантов. Отмечалось также, что масштабы трудовой миграции из АСЕАН и Вьетнама в Россию снизились в период экономического кризиса, но имеют перспективы к увеличению.

Вторая сессия «Демографические и миграционные процессы во Вьетнаме» более детально рассматривала миграционную ситуацию в стране и факторы ее обуславливающие. Были представлены ряд интересных докладов.

ДОБРОХЛЕБ Валентина Григорьевна, доктор экономических наук, профессор, Институт социально-экономических проблем народонаселения Российской академии наук (Москва, Россия) сделала фундаментальный доклад «*Демографическая структура населения России и Вьетнама в XXI веке*», в котором сравнивалась структура населения двух стран. При всех различиях между ними, были выявлены некоторые общие проблемы — например, старение населения и сокращение рождаемости, которые могут иметь значительные социально-экономические последствия. В частности, возникла дискуссия о необходимости изменения пенсионного возраста в странах.

КИМ Сейонджин, профессор, Департамент политических наук и международных исследований, Женского университета Дуксуна (Сеул, Корея) представил исследование на тему «*Вьетнамская миграция в Республику Корея*», в котором рассматривал особенности адаптации трудящихся-мигрантов из Вьетнама на корейском рынке труда, проблемы их трудовой эксплуатации и защиты прав. Профессор комментировал национальное законодательство, регулирующее вопросы трудоустройства иностранцев и вьетнамских граждан, в частности.

МАНЬШИН Роман Владимирович, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник, Центр социальной демографии, Институт социально-политических исследований Российской академии наук (Москва, Россия) представил доклад «*Вьетнам в процессах международной миграции населения*», в котором были рассмотрено место и специфика страны в мировых миграционных процессах. Выделена доля России, стран Европы и США как принимающих центров. Обозначены перспективные тренды вьетнамской эмиграции в условиях глобализации.

ПИЗАРРО Синтия Александра, профессор Школы агрономии Университета Буэнос Айрес (Буэнос Айрес, Аргентина) представила доклад на тему «*Миграция из стран Азии в Аргентину*», в котором было проведено сравнение интеграции различных этнических групп мигрантов, в том числе китайцев, тайцев и вьетнамцев в аргентинском обществе, рассмотрены различные виды этнического бизнеса, который развивают азиатские мигранты в Аргентине.

ХУНГ Нгуен Куок, кандидат экономических наук, научный сотрудник, Центр российской стратегии в Азии, Институт экономики Российской академии наук

(Москва, Россия) представил вниманию участников конференции доклад на тему «Тенденции развития интеграционных процессов во Вьетнаме: внутренняя и внешняя миграция», который был интересен оценкой вклада двух миграционных потоков в формирование населения страны.

ЛУКЬЯНЕЦ Артем Сергеевич, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра социальной демографии, Институт социально-политических исследований РАН (Москва, Россия) выступил на тему «Социально-экономические и демографические факторы строительства АЭС во Вьетнаме». Доклад вызвал интерес, поскольку затрагивал актуальные вопросы развития новой отрасли экономики Вьетнама, в том числе необходимости привлечения иностранных специалистов и внутренних трудовых мигрантов в регионы строительства АЭС.

ХЮИ Ву Куок, доктор экономических наук, руководитель Департамента, Институт регионального устойчивого развития Вьетнамской академии общественных наук (Ханой, Вьетнам) и **ЗЬОНГ Лыонг Тхюи**, научный сотрудник Института регионального устойчивого развития Вьетнамской академии общественных наук (Ханой, Вьетнам) рассмотрели в докладе «Детерминанты внутренней миграции во Вьетнаме в 2005-2014 гг.: гравитационная модель» новые подходы к моделированию миграционных процессов в трудоизбыточной стране. Доклад вызвал значительный интерес с точки зрения применения новых методов в демографии.

МАКСИМОВА Лилия Владимировна, старший преподаватель Школы экономики и менеджмента Дальневосточного федерального университета (Владивосток, Россия), **ЧАМБАЙШИН Екатерина Михайловна**, студентка Дальневосточного федерального университета (Владивосток, Россия) и **МАКСИМОВ Игорь Сергеевич**, магистрант Дальневосточного федерального университета (Владивосток, Россия) представили презентацию по теме «Стратегии адаптации российских мигрантов на рынках труда Вьетнама и Республики Корея». Данное исследование открыло новый аспект миграционных процессов, поскольку российские граждане стали осваивать рынки труда азиатских стран только после распада СССР.

РАЙСКАЯ Елена Викторовна, генеральный директор и главный редактор Издательства «Экономическое образование» (Москва, Россия) представила аналитический доклад «Публикационная активность вьетнамских ученых в российских научных журналах». Доклад вызвал интерес, обсуждались и были обозначены пути сотрудничества российских и вьетнамских ученых в вопросах публикационной активности в российских и зарубежных научных журналах.

АНАНТА Арис, доктор наук, Университет Индонезии (Джакарта, Индонезия) в докладе «Возвратная миграция в Индонезию» рассмотрел тенденции возвращения трудовых мигрантов, работавших в различных странах, в том числе проблемы, связанные с реинтеграцией в своей стране.

ХУНГ Нгуен Туан, Институт мировой экономики и политики, Вьетнамской академии общественных наук (Ханой, Вьетнам) представил обзорный доклад по теме «Обзор международной миграции вьетнамцев в современном мире», который показал специфику расселения и экономической активности вьетнамских мигрантов в мире.

По результатам сессии состоялась дискуссия, в ходе которой было отмечено, что Вьетнам остается страной высокой миграционной активности, причем процессы внутренней миграции в последние годы существенно усиливаются. Роль

вьетнамской диаспоры велика с точки зрения развития Вьетнама и его отдельных регионов и населенных пунктов.

Третья сессия «Российско-вьетнамские миграционные отношения» была посвящена развитию миграционной ситуации и миграционных взаимодействий между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. Участники представили доклады по различным формам миграции.

РЯЗАНЦЕВ Сергей Васильевич, член-корреспондент РАН, руководитель Центра социальной демографии, Институт социально-политических исследований Российской академии наук (Москва, Россия) и **ПИСЬМЕННАЯ Елена Евгеньевна**, доктор социологических наук, профессор Департамента социологии, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (Москва, Россия) выступили с докладом «Миграционные установки молодых вьетнамцев на обучение за границей: имеет ли Россия шансы получить вьетнамских студентов?», в котором представили результаты социологического опроса, проведенного в рамках проекта РГНФ.

СИВОПЛЯСОВА Светлана Юрьевна, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра социальной демографии, Институт социально-политических исследований Российской академии наук (Москва, Россия) в докладе «Миграция между Вьетнамом и Россией: проблема торговли женщинами», рассмотрела актуальные вопросы принудительной миграции и торговли женщинами, которая приобрела масштабы международного бизнеса.

ТЕР-АКОПОВ Александр Александрович, аспирант Центра социальной демографии, Институт социально-политических исследований РАН, руководитель отдела молодежной политики Московского психолого-социального университета (Москва, Россия) выступил с докладом «Трудовая миграция из Вьетнама в страны-участницы ЕАЭС в условиях углубления экономической интеграции», в котором представил результаты расчетов эффектов вступления Вьетнама в интеграционную группировку с точки зрения трудовой миграции.

СОКОЛОВСКИЙ Александр Якубович, кандидат филологических наук, профессор, директор Вьетнамского культурно-образовательного Центра Дальневосточного федерального университета (Владивосток, Россия) в докладе «Вьетнамские студенты в Дальневосточном федеральном университете» представил результаты исследований по адаптации студентов.

ХРАМОВА Марина Николаевна, кандидат физико-математических наук, ведущий научный сотрудник Центра социальной демографии, Институт социально-политических исследований Российской академии наук (Москва, Россия) и **КУЗНЕЦОВ Николай Григорьевич**, кандидат экономических наук, научный сотрудник Московского психолого-социального университета (Москва, Россия) выступили с докладом «Русскоговорящие сообщества и русскоязычная экономика в странах Юго-Восточной Азии», в котором рассматривалось расселение и экономическая активность российских мигрантов в регионе ЮВА.

ПИСЬМЕННАЯ Елена Евгеньевна, доктор социологических наук, профессор Департамента социологии, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (Москва, Россия) и **МАКСИМОВА Анастасия Сергеевна**, аспирант Центра социальной демографии, Институт социально-политических исследований РАН (Москва, Россия) представили доклад по проекту РГНФ «Потенциал образовательной миграции вьетнамских студентов в Россию», в котором была дана оценка потенциального числа вьетнамской молодежи для обучения за границей, в том числе в России.

КАРАБУЛАТОВА Ирина Советовна, доктор филологических наук, профессор, Институт социально-политических исследований Российской академии наук (Москва Россия) в докладе «*Адаптация и интеграция вьетнамцев в Москве*» привела результаты социологического опроса вьетнамских мигрантов.

ГАДЖИМУРАДОВА Гульнора Ильясбековна, кандидат философских наук, доцент, старший научный сотрудник Центра демографии, Институт социально-политических исследований РАН (Москва Россия) в докладе «*Исторические особенности формирования и современное состояние вьетнамской диаспоры в России*» раскрыла исторические и современные особенности формирования вьетнамской диаспоры.

ЛЕДЕНЁВА Виктория Юрьевна, доктор социологических наук, профессор, заведующая кафедрой конфликтологии и миграционной безопасности, Институт права и национальной безопасности, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (Москва, Россия) представила интересное исследование по теме «*Адаптационные стратегии вьетнамских мигрантов в России*», включающее результаты социологического опроса в нескольких регионах России.

ЗОРИН Дмитрий Павлович, студент Российского университета дружбы народов (Москва, Россия) выступил с презентацией по теме «*Вьетнамцы на российском Дальнем Востоке*», которая дала представление об особенностях расселения и экономической активности вьетнамцев в регионе.

По результатам сессии состоялась дискуссия, в которой отмечалось, что современная вьетнамская миграция в Россию существенно трансформировалась количественно, структурно и географически. Отмечено, что требует обновления законодательная база регулирования миграции между странами. Внесены предложения по корректировке российской и вьетнамской миграционной политики в интересах развития отношений между странами.

На конференции была принята резолюция, которая включала рекомендации по совершенствованию регулирования миграции между Россией и Вьетнамом, в том числе по развитию двухстороннего и многостороннего регулирования миграции между Россией и Вьетнамом и по совершенствованию российской миграционной политики в области регулирования трудовой и учебной миграции (направлена в МИД России, Управление по миграции МВД России, Минобрнауки России, Главэкспертцентр, Россотрудничество, Фонд «Русский мир», Министерство труда СВР, Министерство образования СВР, посольство Российской Федерации в Ханое и посольство СВР в Москве). Участники конференции надеются, что рекомендации конференции будут внедрены в систему государственного управления миграцией.

Реализуя одну из заявленных целей, конференция внесла существенный вклад в формирование позитивного образа России в странах, участвующих в политических и экономических санкциях.

Материал подготовил:

С.В. Рязанцев, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор, руководитель Центра социальной демографии ИСПИ РАН, главный научный сотрудник ИСЭПН РАН